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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ 

 

Актуальність теми. В процесі господарської діяльності підприємства 

постійно ведуть розрахунки і в результаті цього неминуче виникає дебіторська 

заборгованість. Саме тому, для досягнення цілей підприємства, необхідно дослідити 

причини виникнення значних сум дебіторської заборгованості і способи оптимізації 

стану розрахунків з покупцями. Особливе значення питання розрахунків з 

контрагентами набуває в сучасних умовах глобальної економічної, політичної та 

соціальної кризи, яка більш загострилась в часи пандемії, оскільки проблема 

несплати боргів стає гострішою. Дослідженням проблем організації обліку і 

контролю дебіторської заборгованості займалися такі вітчизняні вчені, як Н. С. 

Акімова, М. Білик, Ф. Ф. Бутинець, О. О. Говоруха, О. Дроздова, Т. О. Євлаш, О. 

Зінченко, В. Ф. Максімова, І. Б. Садовська, О. В. Топоркова. 

Мета дослідження. Метою кваліфікаційної роботи є визначення проблем, які 

виникають в процесі організації обліку і контролю дебіторської заборгованості та 

розробка рекомендацій на основі даних досліджуваного підприємства. 

Завдання дослідження. 

˗ розглянути теоретичні аспекти обліку дебіторської заборгованості; 

˗ встановити сучасні проблемні питання обліку дебіторської заборгованості; 

˗ встановити особливості обліку дебіторської заборгованості на 

досліджуваному підприємстві; 

˗ здійснити аналіз ефективності використання дебіторської заборгованості на 

досліджуваному підприємстві; 

˗ визначити ефективність контролю стану розрахунків з контрагентами на 

досліджуваному підприємстві; 

˗ узагальнити результати дослідження та встановити напрями вдосконалення 

обліку та контролю дебіторської заборгованості. 

Об’єкт дослідження. Об’єктом дослідження є процес організації та 

методичні аспекти обліку та контролю дебіторської заборгованості на вітчизняних 

підприємствах. 

Предмет дослідження. Предметом дослідження є проблематика 

бухгалтерського обліку, аналізу і контролю дебіторської заборгованості, а також 

теоретичні та практичні аспекти бухгалтерського обліку, контролю та аналізу на 

ТОВ «ПРОМДРІМЛАЙТ». 

Методи дослідження. У роботі були застосовані наступні методи: 

˗ метод спостереження, який застосовувався під час дослідження теоретичних 

питань обліку дебіторської заборгованості; 

˗ метод опису під час опису нормативно-правової бази обліку дебіторської 

заборгованості та резерву сумнівних боргів; 

˗ метод спостереження та порівняння під час дослідження стану системи обліку 

дебіторської заборгованості на ТОВ «ПРОМДРІМЛАЙТ»; 

˗ метод аналізу та синтезу під час здійснення аналітичних розрахунків; 

˗ абстрактно-логічний метод під час узагальнення результатів і формулювання 

рекомендацій та висновків. 
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Інформаційна база дослідження. Інформаційною базою для написання 

кваліфікаційної роботи є законодавство України та нормативно-правові акти 

міжнародного рівня, праці українських та зарубіжних вчених з питань обліку 

дебіторської заборгованості. Інформаційною базою слугували спеціалізовані 

періодичні видання та дані міжнародної комп’ютерної мережі Інтернет, а також 

фінансова звітність та організаційно-розпорядчі документи ТОВ 

«ПРОМДРІМЛАЙТ». 

Публікації та апробація результатів дослідження. За результатами 

виконання кваліфікаційної роботи опубліковано тези: 

Добрунік Т. П., Базяєва М. А. Сучасні проблеми обліку дебіторської 

заборгованості. Тези доповідей підсумкової студентської конференції «Сучасні 

проблеми розвитку економіки України», присвяченої 100-річчю Одеського 

національного економічного університету, 22-23 квітня 2021 року, м. Одесса. 2121 р. 

Структура та обсяг роботи. Кваліфікаційна робота бакалавра складається зі 

вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел (50 найменувань) та 

22-х додатків. Загальний обсяг роботи становить 77 сторінок. Основний зміст 

викладено на 5-67 сторінках. Робота містить 17 таблиць та 13 рисунків. 

  

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ 

 

У першому розділі «Теоретичні аспекти обліку дебіторської 

заборгованості» розглянуто методологію визначення сутності, класифікації та 

оцінки дебіторської заборгованості та створення резерву сумнівних боргів; виявлено 

сучасні проблеми правового регулювання обліку та відображення у фінансовій 

звітності дебіторської заборгованості та резерву сумнівних боргів. 

У другому розділі «Особливості обліку дебіторської заборгованості на ТОВ 

«ПРОМДРІМЛАЙТ» здійснено аналіз основних показників діяльності 

підприємства та встановлено позитивні і негативні моменти організації обліку 

дебіторської заборгованості. 

У третьому розділі «Аналіз і контроль дебіторської заборгованості ТОВ 

«ПРОМДРІМЛАЙТ» здійснено аналіз складу, структури, показників ефективності 

дебіторської заборгованості та її вплив на стан платоспроможності і ліквідності ТОВ 

«ПРОМДРІМЛАЙТ». Розглянуто стан контролю дебіторської заборгованості. 

Надано рекомендації щодо покращення фінансового стану підприємства та 

ефективності управління системою розрахунків з дебіторами. 

 

ВИСНОВКИ 

 

Проведене дослідження, відповідно до поставленої мети та завдань, дозволило 

зробити наступні висновки: 

1. Досліджуючи теоретичні основи обліку дебіторської заборгованості було 

встановлено, що науковці не дійшли до однозначного критерію визначення поняття 

дебіторської заборгованості. У роботі систематизовано та згруповано критерії 

визначення поняття у нормативних документах та спеціалізованій економічній 
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літературі науковців-класиків і сучасних дослідників України та світу за такими 

ознаками: сума заборгованості, права (вимоги), фінансовий актив, оборотний актив, 

зобов’язання, вилучені кошти та рахунки до отримання. 

2. Проаналізувавши підходи дослідників щодо визначення та розуміння терміну 

«дебіторська заборгованість» було запропоновано власне визначення поняття 

дебіторської заборгованості, яке в повній мірі його характеризує – сума 

заборгованості дебіторів на користь підприємства на певну дату за товари, роботи 

або послуги поставлені або використані, але ще не оплачені, при умові їх 

документального підтвердження та можливості достовірного визначення. 

3. Наразі у світі загострилась криза неплатежів в умовах економічної, політичної 

та соціальної кризи. Вплив пандемії змушує управлінський персонал вітчизняних 

підприємств шукати способи поповнення обігових коштів, які забезпечують 

безперервне функціонування господарської діяльності. Шукаючи такі способи у 

нормативно-правових документах, встановлених державою, немає гарантії 

вирішення питань обліку розрахунків з дебіторами, які виникають у спеціалістів.  

Здійснюючи огляд нормативних документів, зроблено висновок, що 

національні документи не визначають конкретних норм та підходів щодо обліку 

розрахунків, тому порядок оцінки, визнання дебіторської заборгованості, спосіб 

визнання безнадійної дебіторської заборгованості, порядок її подальшого списання 

та відображення її у фінансовій звітності встановлюються підприємством, 

враховуючи специфіку його діяльності та відображуються в Наказі про облікову 

політику. 

4. Під час огляду наукових робіт та нормативно-правових джерел встановлена 

думка стосовно проблеми класифікації та оцінки дебіторської заборгованості і 

запропоновано поділ дебіторської заборгованості на монетарну та немонетарну. 

Розглядаючи вирішення проблеми відображення інформації про стан 

дебіторської заборгованості, запропоновано відображення показника простроченої 

дебіторської заборгованості, як ідентифікатора можливих кризових явищ на 

підприємстві. Також обумовлено важливість впровадження складання інтегрованої 

звітності. 

5. Дослідження практики обліку, внутрішнього контролю та аналізу 

дебіторської заборгованості було здійснено на базі ТОВ «ПРОМДРІМЛАЙТ». 

Підприємство надає транспортно-експедиторські послуги для замовників 

перевезення лушпиння соняшнику гранульованого, шроту соняшникового, насіння 

соняшнику, шроту соєвого на експорт та по території України, перевезення 

імпортних вантажів. ТОВ «ПРОМДРІМЛАЙТ» працює в реальному секторі 

економіки, співпрацює з великими аграрними підприємствами України та світу і є 

одним із провідних підприємств з надання експедиційних послуг. Здійснюючи 

господарську діяльність Товариство суворо дотримується вимог чинного 

законодавства України та правил розробленої облікової політики. 

 ТОВ «ПРОМДРІМЛАЙТ» знаходиться на загальній системі оподаткування та 

відноситься до суб’єктів малого підприємництва. Облік на підприємстві повністю 

автоматизований. Бухгалтери використовують програму 1С:Підприємство 8.3. 

 6. Хочеться відмітити важливий елемент управління дебіторської 
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заборгованістю, який допомагає ТОВ «ПРОМДРІМЛАЙТ» частково уникати 

простроченої дебіторської заборгованості. На ТОВ «ПРОМДРІМЛАЙТ» дуже 

ретельно ставляться до процесу укладання договорів з контрагентами. Під час 

складання договору детальна увага приділяється інструментам, які в майбутньому 

зможуть стимулювати боржника до виконання своїх обов’язків в повному обсязі. Це 

дуже важливий елемент контролю погашення дебіторської заборгованості, який 

більшість підприємств ігнорує, укладаючи договори лише в усній формі. 

 7. Однак у системі обліку розрахунків ТОВ «ПРОМДРІМЛАЙТ» виявлено 

значні недоліки, а саме: 

˗ відсутня практика нарахування резерву сумнівних боргів; 

˗ відсутність зручного аналізу стану дебіторської заборгованості. 

 8. Аналіз дебіторської заборгованості має дуже важливе значення, так як будь-

які зміни суми дебіторської заборгованості здійснюють значний вплив на показники 

платоспроможності підприємства. Тому у роботі було проведено аналіз дебіторської 

заборгованості на підприємстві і визначено, що дебіторська заборгованість у складі 

оборотних активів ТОВ «ПРОМДРІМЛАЙТ» стабільно займає найбільшу питому 

вагу. У 2018 році її сума мала найбільше значення – 38294,4 тис. грн. Позитивним є 

те, що за 3 роки вона мала тенденцію до зменшення і в 2020 році її сума зменшилась 

на 7459,4 тис. грн., а її питома вага вже склала 64,15%. 

 Також встановлено, що значну питому вагу у складі дебіторської 

заборгованості займає інша поточна дебіторська заборгованість. На ТОВ 

«ПРОМДРІМЛАЙТ» у складі іншої поточної дебіторської заборгованості 

відображають надану поворотну фінансову допомогу. Задля встановлення гарних 

стосунків підприємство надає постійним контрагентам, сільськогосподарським 

підприємствам, поворотну фінансову допомогу. Така допомога обов’язково має 

буди повернена Товариству протягом операційного циклу. Однак директору 

підприємства рекомендовано вивчати більш детально доцільність надання такої 

допомоги, оскільки це призводить до вилучення обігових коштів для покриття 

поточних потреб власної діяльності. 

 9. У 2020 році термін погашення дебіторської заборгованості сповільнюється і 

це призвело до виникнення відносних перевитрат коштів, вкладених у дебіторську 

заборгованість у сумі 10943,17 тис. грн., що призводить до необхідності у 

додатковому залученні кредитних коштів, які є ризиковим джерелом фінансування 

активів. Аналіз показав, що на ТОВ «ПРОМДРІМЛАЙТ» наявні серйозні проблеми 

з платоспроможністю та фінансовою стійкістю через недостатню суму наявних 

оборотних активів для погашення поточних зобов’язань. 

10. Встановлена висока питома вага дебіторської заборгованості у складі 

оборотних  активів є наслідком недієвого внутрішнього контролю розрахунків з 

дебіторами. На ТОВ «ПРОМДРІМЛАЙТ» відсутній контроль за сумнівною та 

безнадійною дебіторською заборгованістю. Також підприємство не має достатньої 

інформаційної бази контрагентів для здійснення аналізу дебіторів. 

Узагальнюючи результати дослідження та критичного огляду встановлених 

недоліків системи обліку та контролю дебіторської заборгованості на ТОВ 

«ПРОМДРІМЛАЙТ» надано наступні рекомендації. 
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1. У роботі розраховано резерв сумнівних боргів, за принципами, зазначеними 

в наказі про облікову політику підприємства ТОВ «ПРРОМДРІМЛАЙТ». Метод 

розрахунку простий і придатний для використання на практиці. 

2. Для отримання реальної інформації про стан дебіторської заборгованості 

необхідно проводити інвентаризацію протягом року. Проте стан дебіторської 

заборгованості та інформація стосовно дебіторів передбачають роботу, пов’язану з 

обробкою великих потоків даних, тому рекомендовано директору ТОВ 

«ПРОМДРІМЛАЙТ» здійснювати постійний контроль розрахунків, використовуючи 

сучасне програмне забезпечення. Як приклад, запропоновано  ERP-систему «Odoo». 

В програмі наявний безкоштовний модуль «CRM», який дозволяє створити базу 

дебіторів, систематизує інформацію про взаємодію з ними і має безліч форм звітів, 

які вирішують проблему відсутності зручного аналізу стану дебіторської 

заборгованості. 

3. ТОВ «ПРОМДРІМЛАЙТ» рекомендовано здійснювати попередній контроль 

і перевірку підприємств-партнерів. Особливо важливою є перевірка контрагентів, 

яким надається фінансова допомога, оскільки ризики невиплат можливі і від 

«дружніх» підприємств-контрагентів. 
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У роботі розглядаються теоретичні аспекти обліку дебіторської заборгованості. Розглянуто 

напрямки вдосконалення організаційно-методичних питань функцій обліку та контролю 

дебіторської заборгованості в сучасних умовах. У роботі досліджено недоліки існуючої системи 

обліку та контролю дебіторської заборгованості на основі діяльності ТОВ «ПРОМДРИМЛАЙТ».  

Проаналізовано структуру та динаміку дебіторської заборгованості. 

Запропоновано для вирішення проблем виникнення і погашення дебіторської 

заборгованості, створити ефективну систему контролю за якістю фінансових розрахунків з 

дебіторами. Пропонується створити резерв сумнівних боргів та здійснювати контроль розрахунків 

з контрагентами за допомогою сучасного програмного забезпечення. 

Ключові слова: дебіторська заборгованість, резерв сумнівних боргів, управління 

дебіторською заборгованістю, сучасне програмне забезпечення. 
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The work deals with the theoretical aspects of accounts receivables. Author considers the 

directions of improvement of organizational and methodical questions of functions of accounting and 

control of accounts receivable in modern conditions. In the work studied the shortcomings of the existent 

system of account and control of account receivable based on the activity of LLC «PROMDRIMLAIT».  

Author analysis the structure and dynamics of accounts receivable. 

In the work, it offers that in order to solve problems of occurrence and repayment of receivables, it 

will help to create an effective system for monitoring the quality of financial settlements with debtors. 

Author offers to create a provision of doubtful debts. Author offers to control settlements with 

counterparties with the help of modern software. 

 Keywords: account receivable, reserve for doubtful debts, accounts receivable management, 

modern software. 
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